



申城街角路口将添置遮阳棚

首批8个将在春节前完成安装

上海的一些街角路口，将添置美观而实用的遮阳棚。昨日，品质点亮城市，街角遇见温柔——上海“最美遮阳棚”设计方案网络票选结果揭晓，《舞者》《兰》《缤纷之窗》《少女的裙摆》《梧桐情诗》《花团锦簇》《非遗扇面》《自然滤镜》等8个“最受欢迎”优秀方案脱颖而出。之后，根据市民投票和专家建议，将选取部分优秀方案开展试点，力争在春节前完成首批8个遮阳设施的的安装使用。

市民当“考官”

此次网络票选邀请市民当考官主审，共计4.2万多人参与投票。17个优秀方案中，《舞者》以4622票，占总票数11.1%高居榜首。“今天大家选出来的这些好的设计，明天就有可能出现在路口的行人等候区，给大家提供实实在在的服务和便利。”上海市住建委相关负责人说。

作为城市家具的一种新探索实践，上海目前仅有普陀区武宁路、中山北路路口东南角设有2处为非机动车等候服务的遮阳棚，样式简洁。



从国内情况来看，杭州、南昌、西安、济宁、邯郸、鄂州、潍坊等城市均设置过遮阳棚等设施，但大多依托建筑打造，较为单一无序，尚未形成可推广、可持续的体系。

国外情况根据功能划分，分为单一型、综合型和特殊型遮阳设施等三类。其中，单一型是指仅具备基础功能，为市民提供通行、停留、休憩的设施，比如新加坡风雨连廊；综合型是指在基础功能外，还结合智慧城市、展示、服务盒子、导引等多元功能的设施，比如米兰设计周“城市之树”装置；特殊型主要是指与周边公交站台、建筑等其他空间相结合，形成具备延展性的遮阳通行空



间设施，比如日本东京综合体项目。而此次揭晓的上海“最美遮阳棚”设计方案，则以保证遮阳功能为前提，鼓励与周边环境相协调的个性化设计，力争比肩巴黎的浪漫、米兰的时尚、巴塞罗那的设计，让市民在街角的驻足从等待变为期待。具体而言，将尊重场地条件与交通现状，分层级、分类规划，充分结合区域风貌及文化特色，确保设施与街道风貌和谐统一。不仅如此，探索将景观、休憩多元功能融入遮阳设施，嵌入现代化智慧城市功能。同时，选取低成本、易养护建设方案，使用生态、低碳的新技术和新材料，有效降低养护运营成本。

部分方案试点

记者看到，高票当选的设计方案中，有些以市花白玉兰为灵感，把遮阳棚的样式设计为玉兰花瓣，兼具功能性和艺术感；有些设计以梧桐叶为元素，以其生长过程中卷合的状态作为遮阳棚开合的样式，犹如少女的裙摆；有些设计提取舞者的浪漫舞姿，结合雾喷、全息投影等，给市民带去愉悦的体验；有些设计灵感将戏剧文化的折扇和脸谱巧妙结合，折扇还能结合气候和时间实现收放，具备灵活性和适应性。

市住房城乡建设管理委（市精细化办）主任姚凯表示，“城市治理

的许多问题都是具体而微的，一个遮阳棚、一条马路、一个桥荫桥孔，这些看似不起眼的‘小事’，其实都是关涉群众切身利益的‘大事’。”

下一步，市住建委（市精细化办）将按照“政府指导、市场推动、专家认可、市民欢迎”的要求，在黄浦、静安、徐汇、浦东、普陀、长宁、杨浦等7个区、14个点逐步推进相关工作。一是邀请专家对相关设计方案进行评审，完善设计方案，注重方案设计的可行性和实用性。二是开展先行先试，根据市民投票结果和专家咨询情况开展试点，明确试点要求，推进试点项目实施并不断总结经验，力争在春节前完成首批8个遮阳设施的的安装使用。

针对安全性考虑，市住建委相关负责人表示，遮阳棚在设计深化的过程中需要经过结构计算，同时也会在材料选择和节点设计以及施工安装等方面通盘考虑其稳定性。此外，也会考虑到遮阳棚能够应对比较极端的天气，如暴雨大风等天气，以保证不同气候条件下的安全。

本报记者 裘颖琼

昨新增1例无症状感染者

系12月2日确诊病例2密接

本报讯（记者 左妍）12月3日0—24时，本市新增本土无症状感染者1例。

该无症状感染者42岁，系12月2日确诊病例2的密切接触者。已被隔离管控，12月3日核酸检测异常。经市、区疾控中心新冠病毒核酸复核结果为阳性。经市级专家会诊，综合流行病学史、临床症状、实验室检测和影像学检查结果等，诊

断为无症状感染者。

目前，已追踪到该无症状感染者在本市的密切接触者52人，均已落实集中隔离观察。对无症状感染者曾活动过的场所已进行终末消毒。

另外，上海市疫情防控工作领导小组办公室今早发布消息：截至今天9时，累计排查12月2日本土确诊病例的2例本土病例在沪密切接触者266人，均已落实集中隔离，其中

1人核酸检测结果为阳性，12月3日已诊断为无症状感染者；其余265人核酸检测结果均为阴性。累计排查到在沪密接的密接1147人，均已落实集中隔离，核酸检测结果均为阴性。累计排查在沪筛查人员68021人，核酸检测结果均为阴性。累计采集环境样本1954份，其中7份样本（系病例家庭环境样本）核酸检测结果为阳性，其余均为阴性。

12月2日确诊母女系感染Delta

不排除暴露于境外输入病毒污染环境而感染

本报讯（记者 左妍）12月3日，市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室发布消息：2021年12月2日，本市报告2例新冠肺炎本

土确诊病例，系母女关系。经市疾控中心实验室基因测序，结果为新冠病毒Delta变异株。经专家综合流行病学调查以及病毒基因数据库核

索比对分析，认为此次2例本土确诊病例的感染来源：不排除暴露于境外输入病毒污染的环境而引发感染的可能。

上海音乐学院实验学校学生回家

本报讯（记者 易蓉）昨天23时许，位于杨浦区的上海音乐学院实验学校终于“放学”，家长们陆续接娃回家。根据国家和本市有关防疫要求，对相关人员和环境进行筛查，上音实验学校昨日实行了一段时间的封闭式管理，这所拥有2000

多名学生的一贯制学校牵动了很多人心的。

一边有序组织师生进行核酸检测配合筛查，一边落实“过夜”方案，床垫、睡袋等物资紧急调配，同时各班老师保持与家长沟通。考虑环保，学校准备了漱口水替代一次性

牙刷；考虑部分女生正遇生理期，老师们备好卫生用品和暖宝宝……

今天零时30分，仍有学生陆续离校。家长们经历焦灼的等待终于松了口气，孩子们却似乎淡定许多，“晚饭吃饱了呀，就测了核酸呀！”一个男孩告诉妈妈。

全员核酸检测之夜遇上十七岁生日

『紧张、有序、非常难忘』

昨天21时，随着最后一名学生离开校园，上海市卢湾高级中学的一场30小时抗疫“大仗”，暂告一段落。

前天15时51分，学校接到紧急通知，根据疫情防控要求，需要进行全员核酸检测，并且全体师生需等核酸检测结果。按照规定，624名走读生需等待第一轮核酸检测结果，结果呈阴性可离开校园，第二天再和同住人一起接受第二轮核酸检测；114名住读生则须全部在校完成两轮核酸检测。

对于走读生来说，虽感到诸多不便，但多在学校逗留，也有不少“好处”：遇到难题，可以随时找老师一对一答疑，食堂大厨们也为他们准备了可口的晚餐。根据检验流程，第一轮核酸检测报告结果公布要接近次日凌晨1时。

于是，有的老师们翻箱倒柜贡献出自己所有的零食，给学生们补充能量；有的老师找来了电影，让大家在完成作业后可以放松下身心。

昨天零时，有教室传出了生日歌。原来，12月2日和3日碰

巧的是高二（4）班赵雪翔和徐博学、高二（7）班叶子健的17岁生日，虽然没有蛋糕和蜡烛，有心的同学们用一次性纸杯当麦克风，集体为寿星们送上祝福。

少年在用自己的方式迎接这突如其来的变化，老师们的微信工作群则最新消息不断。有一个需求提出来，马上就有人“接单”。“目前有39位学生因无车接送返家困难，热盼有车的老师能顺道送娃……”消息一发出，9名老师立刻主动报名担任志愿者开车接送学生，确保孩子可以“点对点”回家。

昨天凌晨1时，核酸检测报告公布，学生们有序离开校园。24名走读生需要临时住宿，在黄浦区应急管理中心支持下，学校紧急调配了床铺和被褥，将两间备用教室变成临时男、女生宿舍。孩子们睡了，老师的脸庞却依旧被手机灯光照得亮堂——他们要逐一向微信那头焦急等待的家长报个平安。

回忆这两天的经历，师生们给出关键词：紧张、有序、非常难忘。首席记者 陆桦华